

## 速食爱情其实很快乐

何春蕤

台湾的资本主义社会变动大而快，加上专业主义不发达，就业升迁的前景堪虞，在这种社会环境内，都会女性当然对爱情的看法比较务实。

她们可以和陌生男人到宾馆狂欢一夜，隔天便拎着包包毫无眷恋的走掉，若无其事的回到办公室；她们也可以在稳定的爱情关系之外，轻松地来一个聚得简单、去得干脆的速食恋爱。

有人怀疑，她们所经营的那种男女关系不是「爱情」；也有人主观地说，这类女性的心灵一定空虚。但我认为，那就是爱情，而且，她们大都很快乐（要是社会不给她们加上无谓的压力，她们会更快乐些）。

现代女性最有机会发展爱情的时机，是在学校就读阶段。原因是生活没有太多压力，她们有充分的时间和机会，与异性由相互欣赏、认识、做爱、交往……一路发展成爱情。

然而，一旦走出校园，生活形态便完全改变了。

在资本主义社会，吃的是速食，东西旧了就丢，身边的一切总是不断在汰旧换新。再加上台湾专业主义不发达，女性很难掌握长久的一生志业，这种环境的变动和不安定感，便往往促使女性产生一

种务实的观念。她们觉得追求长久、稳定的事物，其实只是一个梦想——包括爱情也一样；与其无奈的等候天长地久，倒不如尽情的享受只要拥有。因为，「至少我还拥有过一些」。

进入社会的女性，人际关系也许变宽，但由于受到沉重的工作压力和年龄等现实因素的考量和影响，根本无法与异性深入交往。想想看，如今上班族每天多半需要耗费两、三个小时的交通时间，再加上八个小时的上班时间，回到家后，便累得瘫在床上，睡眠可说是她们最奢侈的享受，哪儿还能抽出时间来发展一段不一定成气候的感情呢？

基于这种现实的考量，许多女性便坦然接受速食爱情了。她们已经看出，如果不跳出既有模式，一味追求传统的长久稳定的爱情，最后可能会失望——社会变动那么大，有什么是真的永恒的呢？

当然，她们对长久的爱情关系并不排斥，只是不容易得到而已。而那种不需承担责任的爱情，既容易到手，又没有压力，为什么不去追求？因此，追求短暂的快乐和满足的速食爱情便形成了。

如今，年龄在三十岁上下的女性对爱情形态的选择，历史包袱最重，是追求情感最辛苦的一族。她们是由旧的爱情观陪着成长的，新的社会现况又不适用，所以内心经常出现矛盾和沮丧的状态。再加上现在十几二十岁的女孩，有很多人已经摆脱贞操和永恒的爱情一套观念，率性的「瓜分」她们的男人市场，因而造成三十岁年龄层女性更多的心理不平衡。

其实，速食没什么不好。没有速食，太多的女人会被赶回厨房，花一大堆时间做该死的填肚子活动。没有速食爱情，也会有很多女人眼巴巴的期待遥不可及，甚至永远不会出现的长久爱情。

过去，女人将爱情视为生命中最重要的部分，为了爱情，她们可以牺牲人格、自尊，甚至生命。

然而，这种爱情真的比较伟大？比较了不起吗？

我不认为。

以前的女性是男人的附属品，男人不给她饭吃，就等着饿死；不给她尊严，就等着被糟蹋。唯其如此，女人必须用心与男人建立良好的人际关系，以保障自己的生活。而这种手腕最直接的表现便是爱情。

如今，女性角色变得独立，不依赖家庭、不嫁人，一样活得很好。这种条件，反而让女性有机会发展不带条件式的爱情——爱情就是爱情，不需要贵贱、身高、年龄、是否能稳定长久等等。

女性能够在爱情上独立，许多保守男人却还无法接受这种事实。例如，许多男人还是非常在意自己的太太、女朋友，在他之前是否和其他男人「快乐」过了。

男人的这种心态，是可以理解的，因为他们已当惯既得利益的操纵者，要他们如女人一样的解放爱情，由一个操控女人的角色变成与女人平等，这个过程和脚步自然是比较缓慢的。

但是男人这种心态是压抑女人的，是不能再继续下去的。当速食爱情的女性愈来愈多，愈来愈肯定自己的情欲生活时，这些男人也就不得不调整自己了。

当然，现代女性对爱情也不都是那么务实。许多已经拥有稳定情感关系的女性，便不愿、也逃不开那种关系的枷锁。她们对爱情还是存着浪漫唯美的幻想。例如，每天在家煮饭带孩子，晚上守在电视机前准时看爱情连续剧的女性，很多便属于这一类型。

不过，社会的现况预示我们，这种忠诚只把女人陷入更大的依赖，在变故发生时手足无措，这比

拿得起放得下的速食爱情危险多了。

人的心理是历史和社会的产物，不管现代女性对爱情抱着何种态度，都是有历史渊源和社会背景的。所以，如果看到女性在经营她们快乐的速食爱情，可别用「世风日下，人心不古」的字眼形容。其实，那就是资本主义社会的爱情模式啊！

（按：本文为何春蕤口述，贵族杂志编辑郑花束整理）